

STŘEDOČESKÉ DOŽÍNKY 2017

SOBOTA 7. 10. 2017
VÝSTAVIŠTĚ LYSÁ N. LABEM

Středočeský kraj



Vážení zemědělci, milí návštěvníci středočeských dožínek,

Jen málokterá tradiční oslava má tak blízko k dílu lidských rukou, k užitku, který lidem přináší konkrétní člověčí dřina. Jen málo je takových svátků, které zároveň spojují lidské konání s přírodou a jejími zákonitostmi, jež nejsou spojeny za naší vůlí a chtěním. Dožínky jsou svátkem, který nás propojuje se zemí, v níž žijeme, i se zodpovědností, kterou k zemi máme.

I u nás ve Středočeském kraji tradičně končí zemědělský rok dožínkami. Většina polí je sklizena, úroda je připravena k dalšímu zpracování. Je čas uctít lidskou práci, která úrodu přinesla i pokořit se přírodě, která nám ji dala. To je odvěké hlavní poslání dožínkových oslav.

Velmi si vážím všech zemědělců, všech sedláků, kteří se dokáží porvat s nepřízní podmínek pro jejich práci ze strany státní a uijní byrokracie. Ještě více je třeba se poklonit všem, že tak činí přes nepřízeň počasí a klimatických změn.

Je nezbytné poděkovat zemědělcům za to, jak světu ukazují, že jediné, co má trvalý smysl, je tvrdá dřina, že slovy se člověk nenají a sliby přírodu neoblafne. Velké díky jim patří na to, že jsou to právě oni, kdo kultivují naši krajinu, činí ji místem k důstojnému žití.

Středočeský kraj je krajem s obrovskou zemědělskou tradicí. Vždyť právě tato tradice leží u kořenů naší státnosti, je součástí našich dějin i mýtů, které jsou hluboko uloženy v naší duši, jsou součástí toho, čemu se říká patriotismus, láska k zemi, kterou obýváme. To zemědělci jsou základem naší prosperity i trvale udržitelného života do budoucna. Oni jsou naší jistotou v klopotně se měnícím světě.

Přeji všem zemědělcům radost a ocenění z vykonané práce. Náš kraj je bude v jejich práci vždy podporovat všemi možnými prostředky. Vždyť kvalitní potravinářské produkty středních Čech, to je pojem, jež přesahuje krajský rozměr.

Milí Středočeši, užijte si tradičních středočeských dožínek. Ať Vás provází oslavami radost, štěstí a dobrá zábava.

Ing. Jaroslava Jermanová Pokorná
hejtmarka Středočeského kraje

STŘEDOČESKÉ DOŽÍNKY 2017

Moderuje Jakub Kohák

PROGRAM:

9:30	Dožínkový průvod od radnice na výstaviště v doprovodu mažoretek a dechové hudby
10:00	Zahájení Středočeských dožínek hejtmankou Středočeského kraje Ing. Jaroslavou Pokornou Jermanovou
10:10	Slavnostní vyhlášení zemědělských hospodářů Středočeského kraje
10:45	Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže Středočeský šupináč roku 2017
10:50	Vyhlášení dalšího ročníku soutěže Potravinářský výrobek Středočeského kraje
11:00	Hudební vystoupení skupiny KEKS
11:30	Taneční vystoupení krojovaného souboru Baráčníci z Lysé nad Labem
11:50	Koncert dechové hudby – Harmonie 1872 Kolín – občanské sdružení hudebníků, příznivců a přátel orchestru Františka Kmocha v Kolíně



Ohlédnutí za Středočeskými dožínkami 2016

Středočeské dožínky 2016 se konaly dne 6. 10. 2016 na Výstavišti v Lysé nad Labem pod záštitou Středočeského kraje. Zemědělci, představitelé Středočeského kraje a významní hosté se setkali na náměstí před radnicí, odkud se vydali průvodem vedeným mažoretkami za doprovodu dechovky na výstaviště. Programem provázel populární herec, moderátor a bavič Jakub Kohák.

Hlavní součástí programu Středočeských dožinek bylo předání ocenění Zemědělský hospodář Středočeského kraje 2016. Toto ocenění bylo uděleno pěti zemědělským subjektům. Cenu hejtmána Středočeského kraje Ing. Miloše Petery převzal Dvůr Havransko, okres Nymburk. Cenu náměstka hejtmána Středočeského kraje PhDr. Bc. Marka Semeráda MBA získala ZOS Kačina, a.s., okres Kutná Hora. Cena ředitele odboru veterinární hygieny KVS MVDr. Zdeňka Císaře byla udělena ZAS Bečváry, a.s., okres Kolín.

Rodinná farma Františka Mikoláše z Krhanic, okres Benešov převzala cenu starosty města Lysá nad Labem Ing. Karla Otavy. Pátým oceněným, navrženým na cenu ředitele Výstaviště Lysá nad Labem Ondřeje Matouše byla Koží farma Skryje, okres Rakovník.

Skližeň obilí a řepky ve Středočeském kraji v roce 2017

Středočeský kraj je největším krajem v naší republice a současně také největším producentem v oblasti zemědělství, především v rostlinné výrobě, zvláště pak pěstování obilovin a řepky. V roce 2017 bylo ve Středočeském kraji celkem sklizeno 259 029 ha obilovin a 86 773 ha řepky. Z obilovin má největší zastoupení pšenice ozimá, obdobně jako v letech předchozích, a to 168 494 ha, pak následuje ječmen jarní s plochou 43 675 ha.

V letošním roce byla sklizeň obilovin a řepky díky celkem teplému počasí poměrně rychlá. Díky značným horkům a s tím spojeným suchem došlo ke snížení hmotnosti zrna, čímž průměrně klesly výnosy oproti loňsku o cca 13%.

Celkově lze letošní sklizeň ve Středočeském kraji hodnotit jako mírně podprůměrnou, za což může právě velké sucho v období růstu. Zatímco loňský průměrný výnos obilovin činil ve Středočeském kraji 6,45 t/ha, letos, v roce 2017 se pohybuje průměrný výnos někde kolem 5,78 t/ha. Pšenice ozimá dosáhla výnosu 6,12 t/ha, ječmen jarní 5,20 t/ha. Řepka se sklídila s výnosem 3,09 t/ha, takže výnos byl nižší o 0,44 t/ha oproti loňskému roku. Doufejme tedy, že letošní ztráty by mohly být kompenzovány dotacemi za sucho, které postihlo právě Středočeský kraj.

DOVOLTE, ABYCHOM VÁM NYNÍ PŘEDSTAVILI NAVRŽENÉ ZEMĚDĚLSKÉ HOSPODÁŘE STŘEDOČESKÉHO KRAJE PRO ROK 2017

Rakochmel s.r.o., Kolešovice, okr. Rakovník

Společnost Rakochmel s.r.o. hospodaří na výměře 945 ha orné půdy na západním okraji Středočeského kraje v okrese Rakovník. Společnost byla založena v roce 1993. Od roku 2002 se společnost specializuje výhradně na rostlinnou výrobu a to především na pěstování chmele a chmelaření. Obhospodařovanou výměrou 150 ha chmelnic se společnost řadí mezi přední pěstitele chmele v České republice. Specializuje se výhradně na pěstování odrůdy Žatecký poloraný červeňák, která má v této chmelařské oblasti dlouholetou tradici.

V pěstební činnosti využívá společnost dlouholetých zkušeností českých chmelařů v kombinaci s vlastními inovacemi a progresivními postupy v pěstování i sklízení chmele, které byly vybudovány na základě vlastních provozních pokusů.

Společnost dlouhodobě propaguje český chmel a historii českého chmelařství podporou a členstvím ve spolku Sušárna Kolešovice, kde se velkou měrou podílí na rekonstrukci historické komorové sušárny chmele, výstavbě a provozu tyčové historické chmelničky na návsi v obci a podporou každoročního česání chmele pro veřejnost. Dále podporuje i provoz sušárny.

Společnost dosahuje dlouhodobě stabilních výsledků nejen ve chmelaření, ale i v ostatní rostlinné výrobě. Je zaměřena na produkci osiv pro specializované firmy, především obilovin a luskovin. Do výrobního programu patří dále pěstování máku, řepky, potravinářské pšenice a ječmene pro sladovnické využití.

Společnost Rakochmel s.r.o. patří mezi stabilní a dlouhodobé zaměstnavatele v obci a okolí. Vlastníkem a jednatelem společnosti je Mgr. Miloslav Mánek.



Rakochmel s.r.o. byla navržena
na cenu hejtmanky Středočeského kraje
Ing. Jaroslavy Pokorné Jermanové



Zemědělský podnik navrhl
Regionální agrární komora
Středočeského kraje

Agroprodukt, s.r.o., Straky, okr. Nymburk

Společnost hospodaří na přibližně 1340 ha zemědělské půdy, z toho tvoří orná půda 1320 ha. Jedná se o lehké a písčité půdy na hranici okresu Nymburk a Mladá Boleslav. V posledních letech se prohlubuje deficit srážek za vegetace především v období měsíce května a června. Kombinace lehkých půd a deficitu vláhy se nepříznivě projevuje na produkci.

Rostlinná výroba produkuje následující plodiny: pšenici ozimou – 520 ha, ječmen ozimý – 66 ha, ječmen jarní – 221 ha, řepku ozimou - 169 ha, mák – 30 ha, kukuřici – 145 ha, brambory na zpracování hranolek a kroket – 99 ha, cibuli – 8 ha, mrkev – 18 ha, petržel – 5 ha, pastýňák – 3 ha, travní směs na orné půdě – 36 ha.

Živočišná výroba je zaměřená na výkrm prasat. Ročně společnost vykrmí 4 500 ks prasat. Dále se společnost věnuje opravárenství, dopravě a obchodní činnosti. Společnost má 28 stálých pracovníků.

I přes pokles cen obilovin a negativní dopad klimatických podmínek vykazuje společnost zisk před zdaněním 7 mil. Kč.



Agroprodukt s.r.o. byla navržena na cenu radního pro oblast životního prostředí a zemědělství RNDr. Ivo Šance. CSc.



Zemědělský podnik navrhla Regionální agrární komora Středočeského kraje



ZD Klecany, Větrušice, okr. Praha - východ

Zemědělské družstvo Klecany vzniklo 4. prosince 1950. Podle přijatého transformačního projektu se družstvo přeměnilo v roce 1992 a schválilo nové stanov. Postupně byla omezována živočišná výroba a v roce 2000 byla definitivně zrušena. Zemědělské družstvo Klecany se sídlem ve Větrušicích se nachází v severní části okresu Praha – východ, kde hospodaří v 17 katastrálních územích. Podnik se v současné době zabývá převážně klasickou rostlinnou výrobou na 1100 ha orné půdy a má 45 ha ovocných sadů. Pěstování ovoce ale bylo v minulém roce z důvodu nerentability ukončeno.

Z pěstovaných plodin je nejvíce zastoupená pšenice ozimá na 400 ha, dále řepka ozimá na 300 ha, ječmen jarní na 150 ha, cukrovka na 130 ha, mák na 90 ha a hořčice na 30 ha. Družstvo ve velmi malé míře podniká v zemědělských, dopravních a opravářských službách. V celém podniku pracuje 17 zaměstnanců, z toho 3 THP a 14 dělníků včetně hlídačů.

Družstva se významně dotkla otázka církevních restitucí. V roce 2015 družstvo vrátilo Pozemkovému fondu 150 ha, které získal jiný nájemce. V roce 2016 byla vrácena většina budov a dalších 150 ha, které družstvo dostalo do nájmu.

Tyto změny byly impulzem pro počátek přestavby a modernizace družstva. Budovy, které družstvu zůstaly, se opravují a družstvo také nakupuje nové stroje. S výkonnější a kvalitní mechanizací jde ruku v ruce lepší příprava pozemků. Družstvo se snaží o zlepšení půdních podmínek a to nejen podrýváním a kvalitní hlubší přípravou, ale také vnosem organické hmoty do půdy a pěstováním meziplodin a luskovin. Že se družstvo vydalo dobrým směrem, dokazují i výnosy hlavních plodin, které se v posledních letech pohybují nad celorepublikovým průměrem.



ZD Klecany bylo navrženo
na cenu ředitele odboru veterinární hygieny
a ochrany veřejného zdraví KVS
MVDr. Zdeňka Císaře



Zemědělský podnik navrhla
Regionální agrární komora
Středočeského kraje

Předměřická a.s., Předměřice nad Jizerou, okr. Mladá Boleslav

Zemědělský podnik Předměřická a.s. hospodaří v jižní části okresu Mladá Boleslav. Sídlo akciové společnosti je v Předměřicích nad Jizerou, vzdálené 22 km od Mladé Boleslavi a 25 km od Prahy. Podnik hospodaří v dolním Pojizeří na výměře 1 906 ha zemědělské půdy na pozemcích, které leží v nadmořské výšce 180-260 m. Velký podíl pozemkové držby tvoří lehké půdy. K zmírnění vláhového deficitu se na části pozemků používá závlaha.

Zemědělská činnost podniku je zaměřená na rostlinnou výrobu, bez účasti výroby živočišné. Hlavní tržní plodinou s dlouhodobou tradicí jsou brambory, převážně rané odrůdy, pěstované na 320 ha. Veškerou produkci brambor zpracovává a realizuje na trhu firma Blanická bramborářská s.r.o.

Zelinářská výroba je realizována na 230 ha, především se jedná o rychlenou, nakrytou zeleninu, a to: cibuli svazkovanou, mrkev, petržel, celer, kudrнку, nově také melouny na 4 ha a překvapivě plodinu batáty neboli povijnici jedlou.

Obiloviny zaujímají osevní plochu 700 ha a cukrová řepa 70 ha.

Produkce polních jahod se soustředí na 70 ha, dále druhým rokem pěstování jahod ve fóliovnících na ploše 10 ha s hydroponickou metodou pěstování, při které v ideálním případě lze počítat s výnosem až 80 tun/z ha. Jedná se vysoké a dlouhodobé investice, které však pokryjí produkci jahod až do říjnové sklizně.

Předměřická a.s. má 45 stálých zaměstnanců a 300 sezónních, zaměstnaných od března do října. Společnost se dlouhodobě potýká s nedostatkem pracovníků, které se ani přes všechny nabízené bonusy nedaří najímat. Také proto jsou především sezónní práce vyplněny zahraničními pracovníky.



Předměřická a.s. byla navržena
na cenu Regionální agrární komory
Středočeského kraje



Zemědělský podnik navrhla
Regionální agrární komora
Středočeského kraje

Rodinná farma Králových, Břežany II, okr. Kolín

Statek na konci obce Břežany II nedaleko Českého Brodu, kde se zemědělskému podnikání věnuje místopředseda ASZ Kolín, Kutná Hora, Nymburk Jan Král se svou rodinou, pochází z roku 1881 a díky velmi citlivé rekonstrukci si zachoval svou původní atmosféru dodnes.

Jeho novodobá historie se začala psát před více než dvaceti lety, kdy byl statek rodině navrácen. Hospodařit zde začali rodiče pana Krále, ten se k nim po dvou letech (po absolvování studia) přidal. Ačkoliv ke statku před kolektivizací náleželo 70 hektarů půdy, vráceno bylo jen 50 ha. 10 dalších hektarů získala rodina z restituce. Začátky nebyly jednoduché. Královi museli vyplatit příbuzné (celkem tři rodiny). Naštěstí se brzy po zahájení hospodaření podařilo pronajmout další půdu po zkrachovalém státním statku a zvýšit tak výměru na 180 hektarů.

Dnes obhospodařovaná půda má rozlohu 360 hektarů. Nachází se ve čtyřech katastrech a má trojí charakter – kvalitní hnědozem, ale také půda písčitá a jílovitá. Většina je zpracovávána pomocí bezorebných technologií, oře se pouze ta část, kde se počítá s pěstováním pšenice. Dále je na polích pěstována řepka, ječmen, kukuřice, mák a cukrovka. Veškeré polní práce zvládá pan Král za pomoci jednoho zaměstnance a brigádníka, o administrativu se pečlivě stará manželka. V roce 2017 se Královi také vrátili k živočišné výrobě, a to formou chovu nosnic.



Rodinná farma Králových byla navržena
na cenu Asociace soukromého
zemědělství ČR



Zemědělský podnik navrhla ASZ
České republiky



Farma Jakuba Noska

Trněný Újezd, okres Kladno

Soukromě hospodařit v Trněném Újezdě začal v roce 1991 dědeček dnešního majitele Jan Vraštil. Ten zde zakoupil zemědělskou usedlost č. p. 2, která se po letech hospodaření místního JZD nacházela ve velmi špatném stavu, a také 18 hektarů půdy – vše od původní majitelky paní Válkové.

V roce 1992 započala rekonstrukce obytných a hospodářských budov až do stávajícího stavu, o sedm let později se farma rozrostla o haly na uskladnění komodit a posklizňovou linku. Zpočátku byla farma zaměřena i na chov prasat.

Vinou špatného odbytu a nízkých výkupních cen tuto činnost však v roce 2006 ukončila. Nyní se zabývá rostlinnou výrobou na 260 ha orné půdy (převážně pronajatých) v nadmořské výšce okolo 280 metrů. Mezi pěstované plodiny patří pšenice ozimá, ječmen jarní, mák setý, řepka ozimá a hrách.

Roku 2005 se farma začala převádět na současného majitele Jakuba Noska. Do jejího chodu jsou aktuálně zapojeni čtyři rodinní příslušníci, jeden zaměstnanec a sezónní brigádníci. Mezi priority mladého hospodáře patří zkvalitnění a urychlení polních prací pomocí novější techniky a pokud možno nákup pronajatých polí.



Farma Jakuba Noska byla navržena
na cenu ředitele Výstaviště Lysá nad Labem
Bc. Ondřeje Matouše



Zemědělský podnik navrhla
ASZ České republiky



Středočeský kraj

POŘADATEL:

Středočeský kraj
Zborovská 151
150 21 Praha 5
e-mail: info@stredocech.cz
www.kr-stredocesky.cz

ORGANIZÁTOŘI:

Výstaviště Lysá nad Labem s.r.o.
Masarykova 1727
289 22 Lysá nad Labem
Tel: 325 552 158, fax: 325 552 050
e-mail: vll@vll.cz
www.vll.cz





Středočeský kraj